

TRABAJO

Año VII

N.º 254

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1,00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1,50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 14 Junio 1914

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LOS TEJEDORES

Al margen de la huelga

Conocen ya los ilicitanos las causas y el desarrollo de la huelga que viene sosteniendo el Gremio de Tejedores y Oficios similares de la localidad por el suplemento de TRABAJO y por los artículos publicados en los diarios «El Socialista» y «Alicante Obrero», únicos que han señalado la justicia que a los trabajadores asiste, la sinrazón y feroz intransigencia patronal y la parcialidad de las autoridades. La Prensa burguesa, y a su frente la local, se ha limitado a la superficial y platónica jermiada de costumbre, de invocar los consabidos intereses generales, concordia y mútua transigencia, pero sin señalar la causa originaria del conflicto, que acusa la desmedida explotación que el patrono ejerce, ni de parte de quién está la razón, que es toda de los tejedores.

Se hallan frente a frente dos antagonismos que nacen de la Sociedad capitalista actual, mantenedora del salario y creadora del patrono, al que ampara con las bayonetas que empuñan, para mayor sarcasmo, los propios trabajadores. De una parte éstos, famélicos, extenuados por una larga y agotadora jornada, que reclaman unos céntimos más con que atender mejor al cumplimiento de sus necesidades fisiológicas y sociales; de otra parte el patrono, acaso fiero, pobre, generalmente inculdo, que sin ser matemático, ni físico, ni hallarse adornado de ningún don natural, levanta soberbios edificios, dispone de repleta cartera de billetes y exhibe sus riquezas—riquezas amasadas con el sudor obrero—ante aquellos mismos a quienes niega unos miserables céntimos de aumento en el salario.

Y esta es la realidad social presente cuya desaparición no cabe esperar sino del esfuerzo, del estudio, del trabajo de organización del propio obrero y de su continua y cotidiana labor aplicada a la obra de su emancipación en todas las manifestaciones de la actividad humana y del derecho constituido.

Tenía que poseer un patrono buen corazón, y no por eso desaparecería el dolor universalmente sentido. Hay que atacar la causa del malestar social en su raíz. Hay que ir contra todo lo que directa o indirectamente tienda, en unos u otros órdenes, a perpetuar la esclavitud económica y la existencia de unos hombres que trabajando muy poco o no trabajando nada se enriquecen con el fruto del trabajo excesivo de otros, que, produciéndolo todo, carecen de lo más necesario.

Este es el problema planteado, no solo en Elche, sino en todo el mundo, y con caracteres más marcados allí donde el obrero es más culto y consciente.

Acelerar el triunfo definitivo es lo que haremos rechazando alta y dignamente la unión con el patrono y estableciéndola fuerte y estrecha con los de nuestra clase, con los obreros.

En eso consiste el secreto de nuestra victoria.

Los naturalistas han descrito todos los animales que viven en la tierra.

Sin embargo, no se han ocupado del esquírol porque les ha parecido demasiado repugnante.

SOBRE EL 1.º DE MAYO

Asunto terminado

Anseldo Lorenzo ha contestado a la carta pública que le dirigi por mediación de estas columnas y, como no podía menos de suceder, escribe lo siguiente:

«Estimado compañero: Me pregunta usted en qué Congreso, en qué fecha y en qué nación se ha acordado que universalmente y cada año el 1.º de Mayo se consagra a las víctimas de Chicago.

«La pregunta, hecha en una carta rebosante de erudición, a mí, que soy lo menos erudito posible, me pone en un compromiso ante los lectores de «La Justicia Social», porque no sé qué contestar. No sé qué Congreso lo acordaría, ni si algún Congreso se ha ocupado de tal cosa, ni el asunto tiene para mí gran interés.»

Esto es, lo que noble y francamente, contesta Lorenzo: que no sabe qué Congreso lo acordaría ni siquiera si algún Congreso se ha ocupado de ello.

El resto del artículo le dedica a decir que él no cree en la eficacia

de ciertos congresos porque desde que los sabios de Salamanca no aprobaron el proyecto de Colón, «el parlamentarismo, los Congresos, las mayorías y la representación congresal van cojeando por el mundo», por lo que a él le «parece preferible que los trabajadores se inspiren en la grandeza de los que en Chicago perecieron por entrenar al proletariado a la conquista del patrimonio universal, que no que se entretengan cantando, bailando o alcoholizándose en la fiesta del 1.º de Mayo, como si fueran isidros que, quince días después, celebran la fiesta del santo labrador en la ribera del Manzanarés.»

Dejando a un lado los bailes y las borracheras, argumentos de mentalidades pobres e indignos de la pluma de Lorenzo, discurre seriamente sobre la contestación y saca las consecuencias siguientes:

Que el origen del 1.º de Mayo es el que yo sostenía y el que cada año sostienen los socialistas;

Y que no existe ningún acuerdo que diga que dicha fecha esté consagrada a las víctimas de Chicago.

Ahora bien, reconozco el derecho de Lorenzo y de cuantos como él piensen a que crean que es preferible recordar a los mártires americanos a celebrar manifestaciones pidiendo reformas que favorezcan al obrero; dijera esto sólo los anarquistas, y aún cuando se separarían del concierto obrero mundial, nada les hubiera objetado.

Pero es que de este derecho que les reconozco, a la conducta que la mayoría observan cada año, hay una distancia enorme, puesto que, por el afán de molestar a los socialistas, no se recatan en decir que nosotros, los socialistas, engañamos a los obreros desviando el origen del 1.º de Mayo, cuando los únicos desviadores son ellos, puesto que nosotros nos basamos en acuerdos tomados no solo por un Congreso internacional, sino por infinidad de asambleas obreras, como demostré en mi artículo anterior, mientras que ellos, los anarquistas, se basan en una creencia individual; creen, por otra parte, que no la tuvieron hasta después que los socialistas instituímos el 1.º de Mayo.

Si al llegar la consabida fecha, no hicieran otra cosa los obreros que ir procesionalmente detrás de sus banderas a entregar unas peticiones a las autoridades, yo renegaría del 1.º de Mayo; pero es que antes de eso, se celebran mitines y conferencias y se publican manifiestos y se escriben miles de artículos de propaganda obrera; es que el 1.º de Mayo es, en una palabra, una fecha roja, en la que el proletariado de todos los países alza su voz para protestar de las iniquidades presentes y entrenar al obrero hacia la lucha del porvenir; es que las manifestaciones que se celebran no tienen otra misión que el entregar a

los gobernantes, por escrito, el espíritu de cuanto antes se ha dicho y publicado.

Y a este 1.º de Mayo, creado por los socialistas, no han podido sustraerse los anarquistas, se han visto arrollados por él, y tratan, ya que no pueden suprimirlo, quitarle su carácter.

Y tanto se ha impuesto el 1.º de Mayo en la conciencia del obrero, que cuando ha de inaugurarse un centro, abrirse una casa del pueblo o celebrar otro acto resonante, generalmente se deja su inauguración oficial para el 1.º de Mayo, y así en la anterior etapa de la publicación de «Solidaridad Obrera», se hizo coincidir su aumento de tamaño con la fecha indicada y así ahora, que se trabaja para convertir en diario dicho periódico obrero, no ha faltado quien ha propuesto que su primer número diario salga en 1.º de Mayo. ¿Qué más? Pues hay más, mucho más; tanta es la fuerza del 1.º de Mayo, que en Barcelona, los mismos anarquistas que aconsejan, que predicán y que cuando llega la ocasión votan porque no se deje el trabajo el 1.º de Mayo,

llegar esta fecha se ven arrastrados por la corriente y dejan las herramientas, abandonan el taller y no les queda otro recurso que ir por los pueblos de la provincia para unir su voz a la nuestra, cuando no les toca también formar parte de esas manifestaciones que la noche antes han combatido.

Y aquí lo paradójico del caso; en Barcelona, que es donde menos se huelga en 1.º de Mayo, trabajan generalmente los que nada dicen, y dejan de trabajar, celebran el día del obrero, los que continuamente propagan que no debe celebrarse.

¡Símbolos del tiempo!
Y termino, pero antes me atrevo a dar un consejo a la internacional anarquista, y es de que se aperceban que, según Anseldo Lorenzo, «los congresos, las mayorías y la representación congresal van cojeando por el mundo».

J. Buco
Barcelona.

Sansano ha fracasado ahora en el Círculo Obrero.

Lo mismo fracasó en la huelga de Costureros de 1903, cuando formó aquel gremio de esquírols.

Quien mal anda...

Voladores

FRAGMENTO

—No, padre mío, son inútiles tus razonamientos, no pueden convencerme. Eso que tú ves en mí, un ac-

te de rebeldía, yo lo creo un acto de justicia. Yo no me puedo convencer de que esos hombres por el hecho de recibir el mezquino jornal que se les asigna por hacer lo que se les manda ya estén suficientemente pagados. Ellos procuran nuestras comodidades; y al decir nuestras, digo las de todos los que tienen fortuna para pedirías; ellos edifican nuestros palacios y viven en miserables pocilgas; ellos fabrican nuestros muebles de lujo y no tienen un mal camastro donde descansar su cuerpo; ellos son todo y lo producen todo y no disfrutan de nada; os creéis que con darles un salario que apenas les proporcione el necesario sustento ya no tienen derecho a más y estais en el mayor de los errores. Son hombres como nosotros, como nosotros sientan y como nosotros deben vivir. Al venir al mundo como todos los hombres vienen con los mismos derechos y las mismas obligaciones. Todos al tener derecho a la vida tenemos la obligación de hacer por ella, y ya que el medio social en que vivimos desgraciadamente, ya que la injusta ley de la naturaleza desigual, deber nuestro es, de los que raciocinamos algo, salvar en cuanto esté de nuestra parte esa irritante desigualdad. Es irritante que el labrador después de regar el surco con sudor que sangra, y sienta la alegría de ver que gracias a su laboriosidad y esfuerzo recolecta el trigo, experimente el dolor de tener que desprenderse de él, porque entre el fisco y derechos del amo apenas si puede comerse una mezquina parte. Es irritante que el albañil, después de poner sus esfuerzos de hombre y su alma de artista en la construcción de una vivienda hermosa, cuando tiene la satisfacción de ver su obra terminada, si antes no ha caído de un andamio y va a parar a un hospital, tenga que ir a dormir y descansar de sus fatigas a una mala casucha o a una miserable cueva. Es irritante que el tejedor, después de exponerse entre el engranaje de los telares y sienta el placer de haber producido vistosos y ricos telas, vea como salen de sus manos y a él gracias si le alcanza una mala blusa de percalina. Es irritante que el minero, después de sentir la inmensa satisfacción de arrancar sus secretos y sus productos a la entraña de la tierra, el plomo extraído por él con ansias y fatigas de muerte, sirva para construir la bala que ha de destrozar su pecho el día que lo mismo él que sus hermanos de trabajo tratan de protestar o pedir su emancipación. No, padre mío, son inútiles tus razonamientos, no pueden convencerme, si por lo que te digo me llamas rebelde, bueno, ese para mí es el mejor título.

Juan de Cervillantes

TRABAJO

Notas de la Región

Bañeras

SE JUZGAN LOS ACTOS

Como vecino e interesado, porque contribuye con mi esfuerzo material a los gastos del Municipio, estoy en el derecho de juzgar los actos que nuestros representantes cometan desde los escaños del Consistorio.

El bando publicado por las autoridades para que el comercio se atenga desde 1.º de Junio a regirse por el nuevo sistema métrico decimal, es un acuerdo que contribuye a favorecer al vecindario, porque evitará que el tendero quite al consumidor obrero lo suyo, a que no tiene derecho.

Esto significa un cambio de táctica por los Sres. Concejales, que me adheriré siempre que se conduzcan a adoptar medidas que beneficien el estado pésimo del vecindario.

Pero no se me podrá negar que sus intereses han sido abandonados y esto tiene que tener fin cuando el pueblo vaya adquiriendo cierto grado de cultura.

Mientras este ha permanecido en estado ignorante, ha sido aceptado todo cuanto se ha hecho en favor o en contra de sus intereses.

Pero el pueblo avanza, despierta del letargo que le oprime, y quiere saber como se administra lo suyo: y el que crea que este no tiene derechos, como hace tiempo dijo un señor Alcalde que al pueblo no le importaba nada de lo que en el Municipio se hacía, miente; y lo tendremos en cuenta para cuando pretenda representarnos de nuevo.

No es justo, porque perjudica moralmente los intereses colectivos de un pueblo, que los empleados del Municipio se pongan al servicio particular del Sr. Alcalde; ni lo es tampoco que los mismos Concejales se conviertan en contratistas, donde ejercitan el cargo, porque, además de ser inmoral, lo prohíbe la ley, y tan responsables son los que lo hacen como los que lo consienten.

Yo, para librarme de toda responsabilidad, llamo la atención de los Sres. Concejales para que eviten toda inmoralidad que cause daño o crítica.

Vicente Ballester

Grevillente

AHORA MAS FUERTE QUE NUNCA

Con gran indignación me apresuro a escribir estas cuartillas y poner de manifiesto al pueblo el atropello de que he sido objeto por parte de un señor que mencione en uno de mis artículos, acusándole de haber muerto a algunas perdices en tiempos de veda, este buen señor, como la mayoría de los que militan en las filas del reaccionario maurismo, me llamó a su casa y con un descaro inaudito me insultó y me dijo mil groserías, impropias todas de un señor alcalde; y gracias a que yo me mantuve tieso, que sino me proporcionara algunos palos.

Y yo pregunto: ¿Crea este señor que me iban a arredrar sus amenazas? ¡Cuán equivocado está!

Constele que me encuentro más fuerte que nunca; seguiré mi ruta diciéndoles las verdades. Si quieren prenderme, que me prendan; si quieren atentar contra mi vida, que atenten; dispuesto estoy a todo, pero... fijense bien en lo que hacen, porque la juventud no está para equivar tantas iniquidades y ejemplos bien

evidentes está dando a todas horas. Tengan esto presente no sea cosa que vayan un día por lana y salgan trasquilados.

Manuel Más

Algemesi

Señor Alcalde: Van transcurridos seis meses próximamente, desde que V. ocupó la presidencia de la alcaldía. Encontró un asunto interesantísimo para este vecindario por resolver, (el de los consumos) y pasaron tres meses, divagando en conferencias con los gárrulos consumidores que no han dado fruto alguno favorable. Se entabla la acción legal, y apesar de los casi noventa días más echados a un lado, nada sabe el pueblo ni por donde anda el expediente en tramitación.

¿Qué pasa? Los señores Jefes de partido, podrán decir algo sobre el particular; los señores presidentes de círculos y sociedades, concejales y exconcejales juntamente con los demás señores que concurren a la magna junta y los señores de la comisión gestora nombrada del seno de aquella asamblea, tienen la obligación ineludible de dar cuenta al vecindario de sus gestiones.

El pueblo, en vista del silencio sepulcral que observan en este caso y de la tolerancia manifiesta para con los consumidores al permitirse construir una garita sin pedir permiso al Ayuntamiento arrancando un sillar del pretil del puente de la acequia que atraviesa la calle de la Montaña, deduce de todo esto unas consecuencias tan duras, que yo, humilde corresponsal de este semanario, no consentiría que de mí se dijese.

Así es, que los muérdagos consumidores andan paseando por estas calles con descoco, satisfechos de que concluirán el compromiso aunque este sea concedido ilegalmente con gran perjuicio de esta Municipalidad.

Sr. Alcalde, que tiene V. la influencia oficial y la razón de su parte, y con estas armas se puede hacer mucho. Hasta la otra.

El Corresponsal

El esquirol, consciente o inconscientemente, es: Enemigo de sus intereses. Mal compañero; Mal patriota; Y mal padre.

Influencia perjudicial del sansanismo

Su actuación en la política local

Cómo empezó y cómo acaba.

XVI

Anarquista, con los de arriba; déspota, con los de abajo.

Sansano nos ha echado en cara muchas veces nuestra modesta situación social, tratándonos despectivamente porque somos obreros y no personajes de alta categoría.

No vamos a recordarle aquellas numerosas ocasiones en que él alababa nuestras virtudes cívicas y manifestaba su ardiente deseo de

CLINICA de D. VICTOR MARTIN

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulación, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO. Plaza de la Merced, número 15—Horas de consulta de 9 a 12

TRABAJADORES: NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA LO FABRICAN ESQUIROLS

¡¡¡Trabajadores!!! Fumad papel 1.º de Mayo unico medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

tener en sus filas a hombres de la capacidad organizadora, actividad y abnegación de algunos de estos pícaros socialistas a quienes hoy combate con tanta saña, no. Basta a nuestro objeto señalar el hecho, conocido por todos los ilicitanos, de que ese hombre que combate por combatir, difama por difamar y con una total ausencia de decoro político, un día hace guerra despiadada contra Tarí, Gómez y Alonso y otro día los busca y se hace amigo de ellos, siente envidia y odio por todo el que posea dos pesetas más que él, y desprecia orgullosamente a aquel a quien él aventaja con un solo real.

Así, le hemos visto metido en esas solapadas campañas verbales, hechas al oído de los cándidos, que ha realizado contra los Luis Cruz, los Bautista de la Cañada, los patronos del ramo de industria alpargatera, etc., que son más ricos que él, sin otro motivo que el de que le aventajan en dinero, al propio tiempo que trata despectivamente a modestos pero honrados obreros, porque son obreros, es decir, porque son pobres.

Por eso Sansano se halla en la deplorable situación de carecer de los médicos, abogados y demás intelectuales y hombres prestigiosos en la banca que poseen todos los partidos monárquicos de la localidad y por los cuales él tanto suspira, y de los elementos obreros, probos e inteligentes que figuran en las fuerzas populares, y especialmente en el Partido socialista.

Unos y otros le han vuelto la espalda.

Justo castigo a sus trapacerías.

El peor alcalde, Sansano

Nunca llenó nuestras aspiraciones la gestión de Sansano como alcalde; pero no negamos—somos justos—que hubo un tiempo en que le consideramos el menos malo. Esto ocurría cuando él, astutamente, hacía creer que ciertas irregularidades que estaban a la vista de todos las realizaban aquellos hombres que habían estado con él una docena de años esperando el advenimiento del Sr. Canalejas al poder; mas después de conocer lo que ocurría con los tantos del juego; con la caja de caudales que Sansano se llevó a su casa con dinero y luego devolvió sin él; con aquellos recibos falsos que se cobraban al pueblo y cuyas

sumas no se ingresaban en arcas municipales; con los celadores que no prestaban servicio ni cobraban, pero cuyos sueldos alguien percibía indebidamente y las demás irregularidades llevadas a cabo en la época en que fué alcalde ese hombre, unas publicadas y otras que conservamos en cartera, proclamos muy alta la verdad y decimos: Todos los alcaldes, tipo monárquico, nos parecen malos, sin negar que los ha habido también honrados; pero siempre peor Sansano que todos los demás.

Para demostrarlo, invitamos a Sansano a la controversia en un mitin público, o a la discusión en los periódicos, bajo nuestras firmas: nos comprometemos a probar que el alcalde de Elche, en cuya época mayores inmoralidades se han cometido, siquiera entonces no se conocieran, ha sido Sansano.

¿A que no acepta? ¿A que no?

El soldado va a la guerra cuando le dicen que vaya; mata cuando le dicen que mate; vuelve cuando le dicen que vuelva, sin saber por qué vá, por qué mata y por qué vuelve.

OCTAVIO MIRBEAU

Homenaje a Pablo Iglesias

Por estar en un todo conformes con la hermosa idea encaminada a tributar un homenaje de simpatía y cariño al dignísimo diputado obrero Pablo Iglesias por la excelente labor que en el Parlamento realiza, transcribimos la siguiente

CIRCULAR

Estimados compañeros: El periódico profesional «El Obrero Gráfico», de Madrid, publicó, a raíz de las elecciones legislativas, un artículo encomiástico para el veterano luchador Pablo Iglesias por su reelección a la diputación a Cortes; exponiéndose en él la idea a los obreros de las Artes gráficas de tributar

un homenaje de cariño y simpatía a ese abnegado camarada.

Desde el primer momento fué acogida esta idea con entusiasmo y compañeros de profesiones y oficios diferentes a las Artes gráficas solicitaron que en su desarrollo y término tomasen parte todos los que, sin dedicarse a estas últimas, quisieran intervenir en esa manifestación de cariño.

La Redacción de «El Obrero Gráfico», accediendo a estos deseos, tuvo a bien designar a los suscritos para dar forma y cima a la idea concebida por la referida publicación profesional.

Creemos nosotros que la mejor manera de honrar a ese infatigable propagandista y defensor de las reivindicaciones obreras es facilitar medios para hacer la difusión de estos ideales de reivindicación, y al efecto hemos acordado gestionar la cesión de uno de los principales teatros de Madrid para que en él dé una conferencia Pablo Iglesias, que, a ser posible, se editará después en forma de folleto para venderla a precio sumamente económico.

También hemos acordado encargarnos el modelado de un busto de este compañero para regalárselo a la Casa del Pueblo con objeto de que sea colocado en lugar adecuado.

Para llevar a cabo esos proyectos, «El Obrero Gráfico» tiene abierta una suscripción, y nos dirigimos a esa entidad invitándola a que se asocie a los mismos contribuyendo colectiva o individualmente a la recaudación de los recursos pecuniarios que al efecto se necesitan.

Los donativos se reciben en la Secretaría de «El Obrero Gráfico» número 30, todos los miércoles y sábados, por la noche, y se publicarán en dicho periódico.

Si por cualquier circunstancia la conferencia no pudiera verificarse, la cantidad que a este fin se recaude irá a engrosar la suscripción abierta para el sostenimiento del diputado socialista, así como los beneficios que se obtengan de la venta de folletos, si aquella se diese y éstos se editasen.

Opportunamente anunciaremos día y lugar en que la conferencia ha de efectuarse.

Confiamos contribuiréis colectivamente o promoviendo suscripciones entre los asociados a la realización del pensamiento, quedamos vuestros y de la causa del Trabajo.

Tomás España, presidente de la Asociación General del Arte de Imprimir.—Eustero Tarrero Fernández, vicesecretario del Comité central de la Federación Tipográfica Española.

—Lucio Martínez Gil, presidente del Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo.—Eduardo Torralva Bosch, secretario de la Agrupación Socialista Madrileña y redactor de «El Socialista». —Terribio Pascual Palacios, por «El Obrero Gráfico».

Madrid, 8 de Mayo de 1914.

Son ya varias las Sociedades adheridas a esta iniciativa y las que han votado cantidades para ayuda de gastos, entre ellas la del Arte de Imprimir y de Albañiles «El Trabajo», ambas de Madrid, con 100 y 250 pesetas respectivamente.

Sansano, en un sitio de la última «Libertad», alaba al concejal conservador D. Francisco Rico, y en otro lugar del mismo número y por medio de alusiones, lo denigra.

¡Ese es Sansano...

La huelga de Tejedores

La huelga declarada el jueves de la semana anterior por la Sociedad de Tejedores a la Casa Ferrández y Compañía, continúa en el mismo estado y los huelguistas, tanto los hombres como las mujeres, están poseídos de un gran entusiasmo para la lucha; y es natural, defienden una causa noble, una causa justa, luchan por su reivindicación, luchan para emanciparse del yugo del capital, y no es extraño que quien está esclavizado a la ruda y pesada labor diaria para ganarse un salario irrisorio que apenas da para cubrir las más apremiantes necesidades del hogar y a más de esto recibe en el trabajo un trato que únicamente los seres irracionales lo pueden soportar, es lógico que a los diez días de huelga estén más fuertes que el primer día y se hallen todos dispuestos a arrostrar todas las calamidades y consecuencias que en sí traen estas contiendas, antes que supeditarse incondicionalmente a la tiranía de la empresa Ferrández y Compañía.

El representante de esta Casa ha echado de los talleres de la tintorería a los obreros que había asociados; esto es una infracción manifiesta de la ley, un delito de coacción que está penado y seguramente esta arbitrariedad habrá pasado desapercibida para las autoridades; otra cosa hubiera sido si los trabajadores en huelga realizaran un acto de esa naturaleza; con seguridad que a estas horas los delincuentes estarían sometidos a un proceso; entonces los encargados de administrar justicia al pueblo hubieran estado excesivamente celosos en el cumplimiento de su deber; pero incumplimentan las leyes la casa explotadora, es decir el patrono, entonces hay que hacer la vista gorda; parcialidad más manifiesta a favor del patrono por parte de las autoridades todas, no se puede concebir.

Ya ha habido un choque entre obreros huelguistas y «esquirols»; este choque dió por resultado el que los compañeros Narciso Rabie y José Giner, sin haberse metido en nada, ni con nadie, dieran con sus huesos en la cárcel, mientras a que los verdaderos responsables de ello no se les ha molestado para nada.

Estos atropellos únicamente ocurren en pueblos como éste, donde estamos gobernados por autoridades insuficientes que solamente se preocupan de favorecer a sus paraguados; sí, es deber de toda autoridad que quiera ser respetada y querida por sus administrados, poner todo lo que esté de su parte cuando surja algún choque entre el capital y el trabajo, para procurar solucionarlo en armonía con los intereses de todos, y cuando sus buenos oficios, por la intransigencia de alguna de las partes (que siempre resulta ser la patronal), no hubiera dado el resultado apetecido, entonces colocarse en el verdadero terreno de la imparcialidad, haciendo cumplir las leyes a todos por igual y no dejar que únicamente el patrono goce de la impunidad para hacer lo que se le antoje.

Pero cuando ocurre, como en el presente caso, que las autoridades se tumban a la bartola y se le dan largas a estos asuntos, sin intentar siquiera solucionarlos, es una demostración plena de que no están

capacitados para gobernar un pueblo como este y que únicamente como autoridades serían útiles a cualquier villorrio.

Hay que ser más activos y medir a todos con el mismo rasero, pues los obreros también tenemos derecho a que se miren nuestros intereses, que los consideramos tan sagrados como los de los demás.

Y vosotros, tejedores, no os arrendren los atropellos y arbitrariedades que contra vosotros se puedan cometer, porque es sabido que las autoridades siempre están al lado del burgués, y mucho más cuando estos cargos recaen en personas de capacidad mediocre.

Persistid, pues, en la lucha y estad firmes en vuestro puesto hasta que el triunfo sea un hecho.

¡Esquirol! Mira:
Estás laborando para legar a tus hijos una herencia de vergüenza, miseria y opresión.

Pinchazos

Comedia corta en un acto y en prosa, por Z.

ACTO ÚNICO
CONTINUACIÓN

(Aparecen en el dintel D. Tantos Cabezas, D. Pan Falso, D. Jorje Montes y el Tío Versauret).

Don Tanto. — ¿Se puede pasar?
Pillet. — ¡Adelante! Tanto bueno por mi casa. Mi entrañable amigo Don Tantos, ¿cómo sigue V?

Don Tantos. — Sin novedad.
Pillet. — ¿Y los Sres. Pan Falso y Jorje Montes?

Don Pan Falso. — Perfectamente bien.

Don Jorje Montes. — Tan campechano.

Pillet. — ¿Y al tío Versauret, qué le pasa?

Versauret:
A mí no me pasa res:
yo, sols vinc per les votacs.

¡Redeu quines ens slaes!
A mí no me busque més.

Pillet. — Ya t'han calfat, Versauret. ¿A que has parlat en algún socialero?

Versauret:
¿Pos no se creu que en defora está la chent ignorant...?

Sapia que no me se ignora que vosté anava enviant pera que anaren votant per tots els que estaven fora.

Don Tantos. — Peor han hecho los demás.

Don Pan Falso. — Naturalmente.

Don Montes. — ¿Quién lo duda?

Versauret:
Ara sí que m'agrà el ball.

¿Vostens creuen que está bé que si en tire pont avall se tire el home també?

Pillet. — Mira, Versauret, fes el favor de pegarte tres punts en boca, o por la puerta se toma la calle.

Versauret:
Pos bueno, me n'aniré; pero abans te que escoltar...

Pillet:
Fes el favor de callar.

Versauret:
Bueno, bueno, callaré.

Pillet. — Sentat allà en el rincó,

que ya parlarem. (Se sienta). Y ustedes tengan la bondad de tomar asiento y perdonen a este señor que no tiene más alcance. (Se sientan). Conque ustedes dirán lo que desean.

Don Monte. — El objeto de nuestra visita es para dar a V. las gracias por su buen comportamiento con nosotros tres.

Versauret. — (Aparte) Be cantes pero mal entones.

Pillet. — Ignore, señores míos.

Versauret. — (Ap.) Cuant el abre se menecha...

Pan Falso. — ¿Le parece poco hacer que su hija Libertad no articule una sola palabra sobre nuestro estado en Elche?

Montes. — Naturalmente.

Pillet. — Si he impuesto a mi Libertad tan prolongado silencio ha sido... Don tantos está en el secreto.

Versauret:
Pos no creu que es un secret el per qué la Libertat no canta la veritat?

Es més tonto que pillet.

Don Tantos. — El único que nos marea es el Sr. TRABAJO.

Versauret. — (Ap.) Y lo que rondaré, morena.

Pillet. — Hagan ustedes el favor de no nombrar a semejante personaje, porque se me subleva la sangre.

Versauret. — (Ap.) Al qui li pica li cou.

Pan Falso. — Hablemos de otra cosa.

Pillet. — Sí, es lo mejor.

Don Tantos. — He notado que su hija Libertad está algo desfigurada.

¿Le ha pasado algo?

Pillet. — Es que sus continos constipados no la dejan. Y por cierto que es mía la culpa.

Don Montes. — ¿Por qué razón?

Pillet. — Toma, porque la hago mudar de ropa muy a menudo.

Pan Falso. — En ese caso, usted que ha cambiado tantas veces de casaca, le habrá sucedido lo propio.

Don Montes. — Está claro.

Pillet. — ¿Ignoran ustedes que para librarme de los resfriados me lio la manta a la cabeza?

Todos. — ¡Ah!

(En este momento entra por el foro el Sr. TRABAJO)

Pillet. — ¡Traición!

Montes. — ¡Somos perdidos!

Don Pan Falso. — ¡Sálvese el que pueda!

(Salen precipitadamente por la lateral)

TRABAJO. — Por cristo que no escapareis.

(Sale a darles alcance)

Versauret. — Nose escaparán. Me pareix que no se salven ni en llancha.

FIN

No traiciones, compañeros, no traiciones.

Complimentando acuerdos

Las importantes sociedades a base múltiple de «Constructores de Suelas para Alpargatas» y el «Despertar Femenino», de esta localidad, previa celebración de Junta general, han discutido el orden del día para el XI Congreso de la Unión General de Trabajado-

res de España, habiendo designado para que las representen en aquel comicio, a los compañeros Manuel Serrano y Miguel Bordonado, respectivamente.

También las secciones de alpargateros de Castellón de la Plana, Crevillente y Novelda, por virtud de acuerdo de la Federación Nacional de obreros alpargateros y oficios anejos de España, han facultado a este organismo para que nombre a un miembro de su Comité Directivo delegado al expresado congreso en representación de las secciones indicadas, cuya elección recayó a favor del compañero Francisco García.

Nuestros delegados partirán para Madrid a mediados de la semana entrante, en cumplimiento de los deberes de sus cargos.

Buen viaje y acierto en las deliberaciones, deseamos a tan estimados compañeros.

La limpieza es la mejor manera de combatir la tuberculosis, enfermedad que mata todos los años 40.000 españoles. El contagio de la tuberculosis es el contagio de la suciedad.

Federación Nacional de obreros alpargateros y oficios anejos de España

COMITÉ CENTRAL

A LAS SECCIONES

La conducta incorrecta de los Sres. Ferrández y Compañía, fabricantes de tejidos de esta localidad, ha lanzado a la huelga a la sección de tejedores que, como oficio anexo, pertenece a nuestro organismo federativo.

La huelga fué originada por varios injustificados despidos de estos patronos, en que se patentizaba claramente la intención de dejar sin trabajo a todo el personal asociado.

Estos fabricantes pagan la mano de obra a más reducido precio que los otros patronos establecidos en esta, y son también los que peor tratan a sus operarios.

Los huelguistas piden la reposición de los compañeros despididos y que se les pague y respete en la misma forma que lo hacen los demás industriales de este oficio.

El espíritu de nuestros camaradas es excelente, haciéndose indispensable para el triunfo de sus aspiraciones que

las Secciones practiquen el principio de solidaridad.

Así, pues, este Comité encarece a todos los organismos federados, remitan, a la mayor brevedad, los donativos que su estado económico permita.

Elehe 13 de Junio de 1914.
—El Presidente, Manuel Serrano.—El Secretario, Francisco García.

UN BANDO

La Comunidad de Labradores de esta ciudad ha publicado uno en el que constan los acuerdos siguientes:

1.º Prohibir el pase de aguas de riego por la red de caminos de este término municipal, pudiéndolo hacer los regantes que lo necesiten, estableciendo en dichos caminos los puentes o sifones que la necesidad aconsejase y siempre mediante la autorización de esta Comunidad.

2.º Recordar al público el debido respeto sobre las arrastres de aguas pluviales por las vías públicas, y que para cualquier reforma de movimiento de tierras, se hace necesario el conocimiento de esta Sociedad.

3.º Que los enterramientos de caballerías y otros animales se verifiquen a una profundidad de dos metros, para evitar los peligros que su estado de putrefacción constituye para la salud pública.

Un artista ilicito

Confirmando la bondad de sus dotes artísticas, tantas veces demostradas, el laureado pintor, paisano nuestro, D. Francisco Rodríguez Clement, ha obtenido un nuevo triunfo en la obra ejecutada en el Casino Noveldense.

He aquí lo que leemos en «La Flecha», semanario que se publica en la vecina ciudad:

«FRANCISCO RODRIGUEZ CLEMENT. — Contra viento y marea la activa Junta directiva tuvo el acierto de encargar a este laureado pintor ilicito, los tres lienzos que coronan el salón de tertulia de nuestro primer centro de recreo.

El artista, con suma maestría, ha pintado dos lienzos de Mitología con un derroche de naturaleza en las figuras del desnudo, que ha llamado la atención de todos los inteligentes. El lienzo del centro, donde figura el emblema de las Artes, el Sr. Rodríguez ha sabido darle una expresión tan perfecta en la composición, que resulta de una perspectiva admirable.

Felicitemos a la Junta directiva por su acertada disposición y al Sr. Rodríguez Clement, después de felicitarle, lamentamos, como buen amigo que es nuestro, el que no figure en la fila que en pincel se merece.

Es un artista.
Gustosísimos reproducimos estas líneas, en las que se hace a nuestro distinguido paisano el Sr. Rodríguez Clement, la justicia que merece por sus relevantes cualidades artísticas.

Reciba el laureado pintor ilicito nuestra más sincera enhorabuena.

Tipografía de José Agustín...

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL 1914

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	8.920.867'83	Cuentas corrientes	5.081.801'40
Pagado dividendo cuenta utilidades		Imposiciones a fecha fija	587.891'90
Cartera de títulos	1.742.402'54	Imponentes de la Caja de Ahorros	15.018.000'00
Cartera de efectos	15.245.424'06	Efectos a pagar	328.700'00
Participaciones	2.892.707'54	Corresponsales	13.448.250'00
Cuenta corriente con garantía personal	4.467.886'54	Varios	559.200'00
Corresponsales	7.022.124'64	Dividendos a pagar	15.200'00
Varios	156.998'60	Utilidades líquidas	
Inmuebles	938.042'82	Fondo de reserva estatutario	1.000.000'00
Mobiliario	175.319'81	2.º Fondo de reserva (voluntario)	600.000'00
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	58.205'66	Capital	10.000.000'00
Gastos de primer establecimiento e instalación	806.968'52	Total	37.426.607'86
Total	37.426.607'86		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	22.173.386'08	Depositos de efectos en custodia	22.173.386'08
» necesarios		Acreeedores por depósitos necesarios	
» en garantía	4.335.048'93	Depositaras de valores en garantía	4.335.048'93
TOTAL GENERAL	64.435.042'92	TOTAL GENERAL	64.435.042'92

V.º B.º EL CONSEJERO DELEGADO
Roberto Wirth

EL INTERVENTOR,
Rafael Ierra

**Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante**

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID,
BARCELONA Y VALENCIA

OREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan. 4

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes,
Licores y Jarabes.—ELCHE

Diccionario Manual Enciclopédico

X X X X DE LA X X X X

Lengua Española

publicado por Saturnino Calleja

Contiene todas as voces corrientes y familiares en España, en las Repúblicas Hispanoamericanas y en Filipinas; las palabras técnicas usuas de ciencias, artes, industrias, deportes y descubrimientos modernísimos en todos los órdenes de la actividad humana, con millares de artículos biográficos, geográficos, históricos, etc.

Edición ilustrada con más de 6.000 grabados en negro y en colores; más de 250 mapas geográficos; cientos de retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas Todo nuevo y original. EL MEJOR DICCIONARIO ECONOMICO PUBLICADO HASTA EL DIA EN ESPAÑA.

PRECIO: OCHO PESETAS

Se ventan en Librería Agulló, Canalejas 3

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

DE
Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO + PRONTITUD Y ECONOMIA

- Plato de cocido 25 cts.
- » de sopa 30 »
- » de arroz con conejo 30 »
- » de estofado de ternera 30 »
- » de guisado de almóndigas 30 »
- » de habichuelas 30 »
- Un par de huevos a plato 25 »
- Uno 15 »
- Un par de chuletas asadas o fritas 25 »
- Una 15 »

DISPONIBLE

"COSTUREROS"

AGUJAS ALMARADAS

CALIDAD EXCELENTE

a 40 céntimos de peseta.

VICENTE FERRANDEZ SELVA

Barrio San Jerónimo, núm. 25

Pedro Valero Clement

CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA

TIENE PARA LA VENTA:

A 5 céntimos

Organización Regional de la Federación Valenciana.

El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.

A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.

La Tática Revolucionaria. Fuerza y Violencia, por Jorge Plecanou.

Los deberes de los ricos.

A 10 céntimos.

Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo.

La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias.

Programa de «Vida Socialista». Retrato del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós.

A 15 céntimos

De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.

Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.

El Torero Honra de España, por José López y López.

El Mundo Obrero del año 1912.

A 20 céntimos

Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

A 30 céntimos

Sin Patria, de Torres y Brotans.

A 50 céntimos

Ley de reuniones públicas y de Asociación.

DISPONIBLE

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas
y de las Sociedades Obreras.—ELCHE